

FELSŐ-ZEMPLÉN

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

SZERKESZTŐSÉG:
H-va a lap számai részét illat minden
Közlemény intézkedés
Kosztub Lajos-utca 34. szám.

ELŐFIZETÉSI DÍJ: Egész évre 8 kor,
fél évre 4 kor, negyed évre 2 kor,
Egyévi szám ára 20 fill.

Kéziratok nem adhatók vissza.
Hírmegjelölés levélben fogadják a l.
Nyilt-ter soronként 40 fill.

KIADÓHIVATAL:
Hova az előfizetők, hirdetés és nyilvántar-
tások küldendők?
Landesman B. könyvnyomdája.

Az új ipartörvény.

Most került nyilvánosságra az ipartörvény revíziójáról szóló törvényjavaslat, amely a megokollással együtt egy hatalmas legislatorikus alkotás, amelyhez fogható nagy kihatású nem készült nálunk az egyház politikai törvények óta. A magyar ipar és kereskedelem már évtizedek óta égető hiánnyal éri az új ipartörvények, amely kiküszöbölje gazdasági életünkben a száz és száz fele anomáliát, a tisztességtelen versenyt és elhárítsa a munka és az üzlet útjából az akadályokat.

Nagy mű fekszik előttünk, s hosszú időt vesz igénybe átolvasása, áttanulmányozása. De ahogy átlapozzuk a javaslatot, nyomban felülköt annak gazdasága, mindegyre kiterjedő figyelem, alaposasága és az a gyakorlati észjárás, amely a modern üzleti és ipari élet minden nyilvánulására figyelemmel van. Számos gyökeres, sőt radikális reformot tartalmaz az javaslat, amely újítások egészen új formát és lényegét adnak a kereskedelmi és ipari élet egyes nyilvánulásainak. Minden iparos, minden iparossegéd és minden munkás megtalálja itt érdekeinek teljes védelmét és megtalálja a kereskedő is, ha nem is olyan nagy mértékben, mint az iparos. Sokan hibául röjjék föl az új javaslatnak azt, hogy a kereskedelmi dolgaival nem foglalkozik oly intenzíven, mint az iparosokéval. Akik azonban ezzel a váddal lépnek fel, azok figyelmen kívül hagyják azt a körülményt,

hogy a kereskedelem sokkal szabadabb, tökéletlenebb foglalkozás, mint az ipar, hogy a kereskedelem a legminocizusabb részletkezés mellett sem stríkte a képzéshez kövte. Mert a kereskedők a falusi greizler is, a városi boltos is és a nagyvárosi áruház tulajdonos is kereskedő, a nyulbörös is és a gyáros is. Egy olyan szakmában, amely annyi ezerféle formában és kialakulásban nyilvánul meg, nem lehet törvénybe foglalni minden nyilvánulását. Ezért tehát ne vegyük zokon a kereskedelem barátait, ha az iparról több szó esik a javaslatban, mert ebből a javaslatból semmi sem hiányzik, amit a kereskedelem érdekében törvénybe lehet iktatni. Lehetetlen ne kívánjanak embertől, még ha az Szerényi József is, aki apja ennek a nagystílusú alkotásnak.

A javaslat egyik leglényegesebb része az, amely a képzésről intézkedik. A kontárságnak az iparban egyszer s mindenkorra vége lesz, amit bizonyára nagy örömmel üdvözöl az egész magyar iparosvilág, amelynek állandóan kára és sérelme volt, hogy szakképzetlen emberek egy kis pénzvel vagy esetleg anélkül úgy játszották ki az ipartörvényt, hogy képezett iparossegédek, úgy nevezett üzletvezetőket vettek maguk mellé strohman gyanánt és így konkuráltak az iparosokkal, akik megszenvedtek a mesterségükért. Ennek a strohman politikának most egyszer s mindenkorra vége lesz.

Másik jelentékeny intézkedése a ja-

vaslatnak a munkás és munkaadó közötti viszony rendezése. A javaslat értelmében munkaadókból és munkásokból választott bíróság van hivatva, mint első fokú hatóság dönteni a munkások és munkaadó között felmerült vitás esetekben. E választott bíróság tagjai, egyforma jogokkal és hatáskörrel bírnak s bizonyára a munkás teljes megnyugvással veheti magát alá ezen hatóság döntésének.

Rendezi a javaslat a munkaidő kérdését úgy az iparban, mint a kereskedelemben, rendezi pedig a humánus szempontok figyelembe vételét. A munkaidő fejezete kimondja, hogy vidéken a kereskedelmi alkalmazottaknak dében egy órai ctekezés idő adandó. A üzletek munkaideje reggel 6 óratól esti nyolc óráig terjedhet; az érdekel kereskedők két harmadának kívánására az iparfelügyelő legfeljebb egy órával korábbi zárást állapíthat meg. Érdekes a munkaközvetítés fejezete, amely a 10.000 lakosnál többel bíró városokban kötelezővé teszi a községyi munkaközvetítők szervezését, amelynek fentartását felelben az állam, felelben az illető község viseli, de e mellett az egyesületeket az ingyenes és a saját tagjaira részére való munkaközvetítéstől is tiltja.

A javaslat engedélyhez köti a pénzkölcsönkövetítő ügynökségek iparát és azt kirekeszti a vándoriparok köréből. Az üzleti cégtáblákra nézve kimondja, hogy amennyiben az üzlettulajdonos nő, ez a cégtábla világosan kitüntetendő. A meg-

TÁRCZA.

Az első paradé.

Nagy a kavarodás, a felfordulás a kaszárnyában. Nekigyűrűzőve tisztogatják ruháikat, felszereléseiket a legények. Készüldönek az eskütelére: az első nagy paradéra.

Fontos időpont ez a regruta életében. Olyan fontos mint a gyerek életében a keresztelés, mert csak az eskütelét után viselheti teljes joggal a katonanevet.

Édiggé is katona volt ugyan, de senki se tartotta komolyan annak. Se örmester úr Solyom, se az öreg legények, sőt még a vén Áron se, aki a kantineban mérte a bornak, sörnek, vagy pálinkának keresztelt löret.

E paradéért fogva azonban már katonának tekintni mindenki, még az öreg legények is. Komázi ezért ezennel se merjen velük, mert megantánják becsületre az öreg vitézek.

Mi a katonai paradé?

Ez nem lehet csak úgy könnyen megmagyarázni. Szemkaprattató szép látványosság a bámeszködő civileknek, sok baj, sok vesződség a katonának.

Mert a nagy paradéra nem lehet csak úgy hamarosan elkészülni, kefelni, purolni kell: különben hiányosságok szüvenek a paradé.

Ember, fegyver, felszerelés: tündököljön a tisztaságtól. Minden egyes ruha és fegyverdarabja jól vigyázzon a regruta. Különösen vigyázzon a

bakancsra. Megnézze, benne van-e talpában mind a negyvenhat darab szeg, s erősen áll-e sarkára verve a patkó, mert ha csak negyvenöt darab szeg van a bakancstalpban: már hiányosságok szüvenek a paradé. Kapitány úr Komorovcsák pedig olyan zenebontat csinál miatta, a miatt az egy szög miatt, mintha gyilkos merényletet követne el a legény ellene.

És az első a mire jól vigyázzon a regruta. A másik pedig az, hogy jól tündököljön az a komiz bakancs, hogy örmester úr Solyom okvetlen meglássa a saját becses képmását benne, mikor vizitre áll elbe a legény. Mert ha bajuszt nem tudja kipórnálni a bakancs fényében: akkor fel pipa dohant sem ér az egész munkája. Kedzheti előlőr a puclósát s purolhat rajta rosskadisig.

A fegyver, derekszija, csáköröze, a gombok a waffenrockon: mind csillognak, villognak. Egy máskeményi rozda, egy parányi makula ne legyen egyen se. Úgy ragyogjon minden, hogy elmosolyodjék örömben a nap, ha a katonára rátekin. Es elmosolyodjék Komorovcsák kapitány, ha végig tekint paradében álló századán.

És tisztaságtól ragyogjon a legény is. Jól megborotválkozzék, nehogy egy szőrszál az állán rontsa a paradé pompáját. Bajuszt kikerjen, kipórdóje hegyesre, keményre, mint a bifkaszarva.

Igy kívánja ezt Komorovcsák kapitány. De mit csináljon akkor, ha nincs bajusza? Szerzenie kell a föld alól is. Mert Komorovcsák kapitány az semmi áron el nem téri, hogy bajusztalan legény étkelenkedjék az ő századánál.

Szerez is bajuszt hamar a regruta. A mit a természet nem adott meg neki, megadja valamelyik öreg katona. Csinál az kocsból, szurokból, sibiükből olyan bajuszt, hogy büszkén hordaná meg egy fővarosi gavallér is.

De meg is kell ám nézni a magyar katonát, mikor a paradé reggelén kicsiszlava, kifizenyve haptákba vágja magát. Nincs annak párja sehát a kerek világon. Az ősi nap mosolyogva hinte rá sugarait az égből s ezüst fényben villogtatja, csillogtatja gombjait, fegyvereit.

Felderül meg Komorovcsák kapitány sötét aca is, ha végig tekint paradében álló századán. Nem is szólna most egy rossz szó a világról sem. Büszkén tekint rájuk és így biztatja őket:

— Vigyázzatok fiaim. Mutassátok meg, hogy magyarok vagytok!

A legények azt meg is mutatják. Hajszalnyi hiba nélkül csinálják végig az egész paradét. Már csak a diszfelvonással van hátra, de az a paradé legfontosabb aktsusa.

Megperdül a dob, megszólal az erred regrutája. Felkesítő magyar dalt játszik. Ahány bandája van: mind elfelejté egyszerre minden bánatot, szomorúságot. Megdobban a szive, megperdül a zére, megvillan a szem. Most látja, éri: milyen szép, milyen gyönyörűség a katonaelet.

Nem kell már biztatni, hogy buzza ki karóegyesre magát, hogy vigyázzon a lepesére. Megteszi magától is.

Zenezőzra, nótaszóra dalás lesz a tartása a magyar legénynek, hogy gyönyörűség ranezni.

rendelések gyűjtéséről szóló rész a kereskedő és iparosok lakóhelyén kívül való detauluztatást, a fogyasztónál való megrendelés gyűjtést továbbra is, és eddignél erősebb módon tiltalmazza, sőt kimondja, hogy azon főktelepek tulajdonosai, amelyek csak a megrendelések főlvétele céljából létesítettek, a főktelepek helyén se gyűjthetnek a fogyasztóktól megrendeléseket. Megszorítja a törvény a végeladások és árverések tartását s hatályos intézkedéseket tervez azon anomáliák megszüntetésére, hogy a végeladás tartama alatt az üzletbe újabb árukat csempészessenek be s azokat is, mint a végeladáshoz tartozókat adhatták el. A csődötmegeből, vagy árverésen vett áruk cladását hirdetni egyáltalán tilos.

— Képviseletestületi gyűlés. Városunk képviselőtestülete f. hó 24-én délután 3 órakor **Walkovszki** Béla közs. bíró elnöklötte mellett rendkívüli közgyűlést tartott. A tárgyszorazat első pontjaként a köztemető ügye szerepelt. Ebben az ügyben a vármegye törvényhatósági bizottságja a köztemető céljára megvett földterületre vonatkozó képviselőtestületi határozatot és vételi szerződést a jóváhagyását megtagdta. Elhatározott, hogy miután a határozathozottal a törvény alakóságokhoz köti, a köztemető ügy tárgyalására f. évi március hó 24. napjára képviselőtestületi közgyűlés hívandó egybe. **Landesman** Vilmos a várossal kötött véglegesítési szerződés módosítását és elsőbbségi kötvénykiállítását kéri. A képviselőtestület kimondta, hogy ezen ügyet is a fenti napon fogja tárgyalni, addig is megbízott egy Walkovszki bíró elnöklötte alatt álló 9 tagu bizottságot, hogy a kérelmet tanulmányozza s az említett közgyűlésen tegyen jelentést. Érdekes vita fejlődött a tárgyszorhoz következő pontjánál. Tárgyalottak ugyanis a járási főszolgabírónak leirata a kör- és közs. jegyzők azon kérelméről, hogy a millenniumi s a „nemzeti elentalálási év” nyugdíjukba kétszeresen számítassák be. A képviselőtestület kimondta, hogy miután a szolgálati évfelelemre a község anyagi megerhetlenségével jár s tekintve a község kedvezőtlen anyagi helyzetét, hajlandó a két évre járó 80—80 korona, vagyis összesen 160 koronát a jegyzői nyugdíj alapján megfizetni, de ezenkívül más anyagi áldozatot nem hozhat. A községi jegyző

előterjesztést tett ezután az anyakönyvi kivonatokról járó díjaknak az anyakönyvezető részére való átengedése tárgyában, melyre nézve elhatározott, hogy az 1907. évben befolyt kivonati díjakat a községi jegyzőknek mint állami anyakönyvezetőnek átengedi s annak a község pentárából való felvételre nevezett feljogosította, de kimondta azt is, hogy ezen díjaknak a további évekre való kitalványozásáról évről-évre fog határozni. Több illetégségi kérelem elintézése után elnökölö községi bíró a közgyűlést délután 5 órakor berekesztette.

VEGYES HIREK.

A Casinó művészestélya.

Közeledik a farsang utolj a sjo időre megszűnik a vígság, a melyet a különböző bálok, estélyek stb. nyújtanak a magyarnak. Hogy városunkban valami túlsok mulatságot lett volna ez idén, azt a legjobb akaratall sem mondhatjuk s olyan a mi művészeti számba nem volna, éppenséggel nem volt. Ép ezért nagyon helyénvalónak s szerencsésnek tartjuk a Casinó-Egyesületnek azon állásfoglalását, melylyen nem engedte leperegni a farsangot olyanformán mint mások, hanem lehetővé tette, hogy azok is élvezhessék egyszer az ébven egy fővárosi kedvelt művésznőnek s egy ugyanily művésznőnek a játékát, a kik fővárosi színházakban csak ritkán, vagy egyáltalában nem fordultathnak meg. — Az estély, valamint **Komlóczy** Emma, **Papp** Mihály és **Stefánköcsy** Károly szereplése iránt egyébként föltötte nagy érdeklődés nyilvánult, ugy, hogy a **Barnai**-szálló nagyterme zsúfolásig megtelt élite közönséggel. A jobb helyek immár teljesen betöltveek s előreláthatólag olyan magas színvonalu estélyben lesz részünk, a melyre sokáig fogunk visszaemlékezni s a mely meglehetősen mértékben fogja kárpótolni a mamákat is, de még azon szép leányokat is, a kiknek az idej farsang még nem hozta meg — a **fókótól**.

— **Kinevezés, áthelyezés.** **Emödy** László királyhalmeczi kir. járásbíró saját kérelmére törvényeszkéi bírói minőségben a sátorlajhelyfő-

vénységhez helyeztették át, **Berinkéy** Dénes budapesti ügyészségi állást és királyhalmeczi kir. járásbírosághoz járásbíróvá nevezették ki. Ugyanezen járásbírosághoz áthelyeztetett saját kérelmére s hasonmínőségben **Peteffy** Béla tamási kir. járásbíró.

— **A Nagymihályi Takarékpénztár közgyűlése.** A Nagymihályi Takarékpénztár Ipar-és Kereskedelmi Bank f. hó 25-én délelött 10 órakor tartotta évi rendszer közgyűlést az intézet helyiségben **Schleiminger** László részvényes elnöklötte mellett. Elnök üdvözlöte a szép számban megjelent részvényeseket, megállapította, hogy a lefolyt üzleti év, dacára a pénzügyi válságnak, minden tekintetben kitűnően mondható. Osztalékok részvényenként 90 korona határozatot fizetni. Miután meg **Dr. Kállai** József részvényes irányítványa a közgyűlés ugy az igazgatóságának, mint a felügyelő bizottságának, valamint a tisztikarnak buzgó működéséért köszönetet szavazott, tárgyalás alá vétette **Csollák** Ilar a nagymihályi polgári fiúiskola vezetőjének kérvénye, melyben az iskolai fiziciái szertár javára segély megszavazását kéri. A közgyűlés a kérelmet teljesítette s a jeltelt célra 1000 koronát megszavazott. — Ezek után a közgyűlés **Czibur** Bertalan így. elnök. orsz. képviselőnk eltelesével véget ért.

— **Városunk telefon-hálózata.** Lapunk multi hete számban szelvá tettük a városunkban régóta vajdó teléfon-hálózat ügyét. Most **Pál** Imre, posta és távirda-igazgató arról értesít bennünket, hogy a nagymihályi távbeszélő hálózat építése fel volt véve a költségelőirányzatba, de azt a kereskedelmiügyi minisiterium a törvényhozás által rendelkezésre bocsátott hitel korlátolt volta miatt kénytelen volt elhalasztani. Az igazgató úr még kifejezte azt is, hogy a távbeszélő megépítésének terve nincsen eljövte, s mihelyt az anyagi eszközök meglesznek, a hálózat ki fog építtetni. Szép szó az ígért is!

— **A gymnasium ügye.** A városunkban felállított állami gymnasium ügye, a vallás-és közoktatásügyi miniszter végleges döntését várja a telek kérdésében s mint feltétlenül illetkes fórumál értesülünk, remény van arra, hogy a kultuszminiszter döntése kedvező lesz a városra nézve.

— **Március 15.** Hatvanadik évfordulója közevezik ránk ennek a nagy napnak. Nem sokára előj. Bizonyára még az eddig szokottnál is fényesebben lesz országzsere megünnepelve a szabadság hajnalhasadását. Városunkban már megindultak az előkészületek a jubiláris évfordulónak méltó megünnepelésére.

Hej, ha most látná jó apja, jó anyja, szép szeretője: telesírna habos keszkenőjét örömeiben. És ugy eljárja meg a paradémarosot is, hogy ámulatába nyitva maradj a szája valamennyi német generálisnak.

Nagya is van századaival Komorovesák kapitány. Óda nem adná egy egész armádia csehért, tótért, vagy nemért.

Meg is dicseri fiait egymás után többször. Meg is mutatja, hogy szereti őket. Delutánra szabadságot ad nekik, csapra tített egy-két hordó bort: hadk örüljenek el is a paradé síkerén.

Igy szokás hozzá a regutra a katona élethez.

Pompajárót, ragyogásáért meg is szereti. De akármennyire szereti is: nem szolgál az tovább három esztendőnél. Hiába tartja vissza szép szóval, csabító ígérgettel Komorovesák kapitány. Nem rusnyák ő, sem nem tót, vagy más effajja náció: nem kell neki három esztendőnél t a komisz kenyer. Van öneki hazája, otthona, otthonában kedvese: nem hagyja el azokat a világ minden kincserént sem.

Nagynéha marad csak vissza, nagy rábeszélés után egy-kettő. Ez is olyan, hogy nincs otthon hová mennie. Se anyja, se apja, se jobaráta. De meg is ilyen se marad szívvel. Ha márt ott is marad: akkor is alig várja, hogy szabadulhasson.

Igy maradt ott valamikor régen örmester úr Söllym is.

Nagy ígéretem, csabító ajánlatra. Nagy úrrá teszük, ha leszolgalt tizenhat esztendő. Kinevezük valamelyik minisiteriumba. Hogy minék nevezük ki?

Azt akkor nem kérdezte. Hej ha tudta volna, hogy csak portárnak, de hogy szolgálta volna le a tizenhat esztendőt!

Most már csak két esztendeje van hátra s titokban bizony a regutra se számolja többször a napokat, hogy mikor jön már a szabadság órája, mint örmester úr Söllym, a kemény vitéz.

A paradésnappal azonban elműlik a regutra öröme is. Holnap már felede van a tegnapi dicsőség. Tovább kell gyakorolnia az állást, járását, a fegyverforgosást. Eppen ugy mint azelőtt. Csak-hogy örmester úr Söllym most még mérsebb, még zsiembesebb.

De hiába káromolja, hiába szidja már a regurut: kezdti. Kezdi már az küsméri a katonacseleket. Ugy tesz, mint az öregek: nem látja örmester úr Söllym mérgeledését, nem hallja kifakadásait. Ha hallja: akkor se törődik vele.

Lefeljebb magában káromkodik. Mert a káromkodást leghamarabb megtanulja. Nem is csoda, ha megtanulja, hisz kora reggeltől késő estélig egyebet sem hall.

De bizony halla prédikációt is.

Minden másodikk vasárnap elvezeti őket a hadnagy úr a templomba. Az ezred papja ott rendszerint megmagyarázza, micsoda csunya bűn a káromkodás és beszédjenek meg is van az a hatása, hogy ott nem káromkodnak. Alig érnek azonban hazra a kaszárnyába, elfelednek papot prédikációt és ugyancsak.

Egyik úgy, mint a másik.

Egy ember volt csak a száznadál, aki nem káromkodott. Ez is baptista volt.

Jámhor tekintéti, alacsony termetű legény. D. Kiss János a becsületese neve. Hiába szidták, csépelték napkeltől napnyugtáig: sohase zuglódott. Szitokra nem nyílt ki a szája soha. Olyan türelemmel viselte sorsát, mint valamikor Jób a

megpróbáltatásokat. El is neveztek apostolnak a többi katonák.

Gonosz tevélygőknék tartotta a többieket s azt hitte, neki szent kötelessége a jó utra téríteni őket. Nagy hituzgósággal meg is próbálta, de nem tudott jó utra téríteni egyet se.

Kineveztek, boldonak tartották.

D. Kiss János apostoli működeséről valahogy tudomást szerzett Komorovesák kapitány. Azon, hogy napjába ötször-hatször imádkozott: nem csodálkozott. De azt, hogy sohase káromkodik, sohase zuglódik: nem tudta elképzelni.

Ilyen boldon ember még nem volt a száznadál.

Egy reggel maga elé parancsolta a baptistát. Tetőtől talpig végignézte, aztán rátámadt:

— Hallom, hogy te valami új vallás számára korteskedsz a száznadál! Igaz ez?

— En csak az tesztem, kapitány úrnak alásan jelentem, amivel tartozom az Úrnak. Mert megvagyom ír, hogy elmenvén tanítsanak meg minden népeket. . .

Komorovesák kapitány mérgesen közbevágot:

— Hallgass! Én pedig, a kapitány ur, azt parancsolom neked, hogy itt semmiféle vallás számára ne korteskedj! Értetted?

— Igenis értemem. Csakhogy ezt nem az Úr, hanem a sátán mondja a kapitány úrnak.

Komorovesák kapitány megerőszakított kardját s gunyoros így választott a jámbor legénynek:

— Nohát akkor azt is parancsolja, hogy téged vasba veressek, kiköttesselek!

Ettől se jédt meg a baptista. Egész gyönyörűséggel mondotta:

— **Boldogok**, akik háborúságot szenvednek

— **Fillér-estély.** F. hó 22-én a Barnai-szabó nagyműben igen kedvelően sikerült a nagyműhalyi műkedvelő társaság által rendezett ugynevezett fillér-estély. Nem nagyszámú közönség, de annál jobb kedv s bizalmas együttélés jellemzte az egészest. Az esti műsor a következő volt: *Irztling* Ferenc tanár Grieg Edvárd „Hochzeitstag auf Trolldhaugen” című lírai darabját játszotta az értika technikával s megkapó előadással. Utána *Csallóklár* igazgató: az „eredetiségért” tartott igen érdekes s mely tartalmaz felolvasást, melyet nagy érdeklődéssel hallgattok végig a közönség. *Karucz* Máriával: „Az álarcos bál” című monológjával szinte elragadta a közönséget ügyes alakításával s élénk temperamentumával. *Holló Géza* pedig s ügyes színi alakításával, valamint kellemes hangjával, állandó derűsüléssel tartotta a jelenlévőket. Előadást *Bucsinzky* Emmy kísérté zongorán, még pedig oly elragadott, hogy a két szereplő együttvége igazi élvezetet nyújtott a közönségnek. Az estély érdekességét emelte az is, hogy a műkedvelő társaság hölgytagjai teljesen egyforma izléses piros ruhában jelentek meg. Reméljük, hogy még többször lesz alkalma a közönségnek ilyen irányú összejöveteleken gyönyörködni.

— **Gazdasági tudóstöltő kinevezés.** *Mezner* Gyula főispán előterjesztése a földművelésügyi miniszter *Szebeh Győző* rón. kath. lelkész s számmi járásba gazdasági tudóstöltő kinevezte.

— **Közbizottság.** A nagyműhalyi sör- és malátagyár részvénytársaság f. évi március hó 3-án délelőtt fel 10 órakor tartja I. évi rendes közgyűlését a városháza tanácstermében.

— **Eszküvő.** *Fedorcsák* János helybeli lakos f. évi március hó 2-án esküszik örök hűséget *Gyenes* Mária kisasszonynak Nagyműhalyon.

— **Új ügyvédi iroda.** *D. Lőczy* Mór, a ki az ügyvédi vizsgálatot a budapesti ügyvéd vizsgálgó bizottság előtt nemrégiben letette, iródszékét a Kossuth Lajos-utca 42. számú házában megnyitotta.

— **Nyilvános köszönet.** A Nagyműhalyi Takarékpénztár Ipar- és Kereskedelmi Bank február hó 25-én tartott közgyűlése alkalmából 1000 koronát szavazott meg a nagyműhalyi polgári iskola szertárára javára. Ezen nemcsak adomány nagybán hozzájárul az, hogy a fejlődő iskola rövid időn belül megsejtesse a legsükségszerűbb taneszközt, hogy így a tanítás minél tökéletesebb legyen. Fogadjon ez hatalmas s maga nemében példátan adományért a nagyműhalyi Takarékpénztár igazgatójára a polg. isk. tantestület hálás köszönetét.

az igazságért, mert azok a meneknek országai! Örömmel től, mi a megpróbáltatást, melyet rád kúd az Ur; aki felsegíti a nyomorultakat és a gonoszokat megalazza.

Komorovcsák elképedt ezen a beszéden. Mergelődjön-e, nevesse-e; nem tudta hamarában. A baptistát tüstént elkergette színe elől. Az-után megcsavarta bajuszának a föld fele logo ágát s tovább töprengt:

— Mit csináljon ezzel a bolond emberrel? Vasba veresse, kiköttesse? Vagy pedig ügyet se vessen rá s várjon addig, míg elhagyja csodálatos békétetése? Mert, hogy egyszer elhagyja, abban Komorovcsák kapitány egészen bizonyos volt. A baptista is csak ember, nincs neki sem bírkatürelme.

Ez utóbbira határozta el magát. Magához intette őrmester ur Sölyomot, s minden indulatoskodás nélkül csak ennyit mondott neki:

— Őrmester, ez a D. Kiss János nagyon veszedelmes ember. Jól vigyázzon rá, hogy mentül előbb kigyógyuljon a bajából.

Tudta ezt már a vén őrmester, mit jelent az, hogy jól vigyázzon a legényre. És a parancs intenciójához képest cselekedett. Meghagyta a száznadnál mindenkinek, hogy kimelni ne merjék a baptistát.

A megpróbáltatás nehéz napjai következtek az apostolra. Ha jobbra fordult, ha balra fordult, mindig lába alatt volt valamelyiknek. Néhány öreg ördög folytonosan körülötte settenkedett s örökösen gyaláta.

Erés hite, erős lelke volt a baptistának. Csodálatos nyugalmal tűrt és észbe sem jutott a zúgolás.

— **Fogások kerti magvak árusításánál.** Hogy mire képesek a zavarosban halászó emberek, azt legjobban mutatja a magelárusítással foglalkozó egyes kereskedők ravaszága, kik máshonnan beszerzett kerti magvakat a *Maathner*-féle árjegyzék folyó számaival jelölik, mert ezáltal az a hirtet akartják kelteni a vevőkben, hogy *Maathner*-féle magot kapnak. A közönség ne hagyja magát megteveszteni; mert alkalmány szám van a tasakra nyoma, ha nincs rajta a *Maathner*-né, akkor az a tasak nem is tartalmazza az általábanan legjelesebbnek elismert *Maathner*-féle kerti magot.

— **Hányan váltak el?** A nem egészen kedélyes család élet köteleibe tartozó jogutársainak szolgálgóján némi vigasztalásul az a körülmeleg, hogy az 1907. év folyamán házukban 5915 pár bontotta fel a holtimig-holtidigjüket. Csak 224-gyel több mint a megelőző évb. Az sem érdektelen, hogy e tekintélyes szám mellett a férfit csak 85 esetben találta vétesnek a legelsőbb fórum. Ugy látszik tehát, hogy a gyöngéd nem kezd vétesből gyöngéd lenni.

— **A cserbogarak írtása.** Ez év tavaszán a cserbogarak nagyműbörvű rajzására kell elkészülnünk és ez évben különösen nagy érdek az a cserbogár hathatóság pusztításuk s a megőrzésüdjök, de főleg a kerteszagúak a cserbogár nagyműbörvű kártételük megmetsesnek. A földművelésügyi miniszter erre való tekintettel utasította a hatóságokat a mezőrendőri törvény vonatkozó rendelkezéseinek végrehajtására és megkereszte az összes gazdasági egyesületeket is, hogy az írtásnak hathatósabb fogafogatásitára írtás társadalmi téren szintén közreműködjenek.

— **A betegségek elleni harcban a világ legkiválóbb orvosi egyesülmek.** E betegségek sorában az első helyet az Epilepszia (Nyvalyaförés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vizsgálgat szolgálgalt azon értesítések, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos *D. Szabó* Sándor Budapest, V., Alkotmány-utca 5.; ki kézzelnyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segítségével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

10 koronát taraktik meg mindenki, aki öt tónyeit **REICH ADOLF** férfi-szabónál Nagyműhalyon készítteti. Merték után legnagyobb választék hazai és külföldi valódi gyapjuszövetekben. Legújabb divatu szabás.

A tavaszi udonságok már megérkeztek!

Ezzel felelt a gyalakződőknek: — Az én paizsom az Ur, aki megszabadítja az igazakat, s pokolba veti a gonoszokat.

A százdöröglet bántotta a baptista angvái túrelme.

Hát kifog rajtként ez a biblis legény? No majd elvált, van-e határa a békétetésnek?

Pokoli tervet eszeltek ki. Este kilestek, mikor szál álom D. Kiss János szemére. Mikor oda szállott, elővetette egy kis papírost s nagy óvatossággal az alvó baptista lábujjait közé dugták. Aztán a papírost meggyújtották.

A láng kegyetlenül égette D. Kiss János lábát, mert ordítva kiugrott az ágyából, és gyorsan mint a puskalövés. Kikapta úgy közül az egy papírost s a barbár trefán felháborodva, kegyetlen káromkodásra fakadt.

Nem esoda. Ilyen trefától ördögge váltak volna a szentek is. D. Kiss János pedig még nem volt szent, csak egyszerű baptista.

Nagy volt ezen a gaudium a száznadál. A szakaszvezető reggel mindjárt jelentette őrmester ur Sölyomnak, hogy káromkodik már a baptista Mit esinaltatók neki? Kérdezte a szakaszvezető.

— Semmit őrmester úr, csak egy kis csillagot ragasztott vele.

Igy lett tevelygővé D. Kiss János is, a baptista. Tevelygővé tette a csillagragatás.

De meg is bosszulta magát a legényeken. Hat hónap múlva freiter, tíz hónap múlva káplár lett belőle, s olyan kegyetlenül összetemertette napokint a közlegények valamennyi szeméjét, mintha sohase lett volna baptista.

Szász József.

Pazdell. A beküldött cikke, mely ellenekzik nézetekkel s a közönség érdekelte, sajnálatunkra közölhető nem volt.

Műpártoló Ungvár. *Komlássy* Emma, *Papp* Miska és *Stefanidesz* Károly március hó 3-án érkeznek meg Nagyműhalyba a délutáni vonattal. Jegyek iránt sziveskedjék lapunk kiadóhivatalához fordulni.

Felolte szerkesztő: **Dr. Kállai József.**
Kiadóhivatali művezető: **Lándai József.**

NYIL-TTER.

(Ezen rovat alatt közölteként nem vállal felelősséget a szerk.)

M. év végén,

50 éves pályafutását fejezte be a legjobb magyar elclap, az

„ÜSTOKOS.”

Ebből az alkalmából az Üstökös kiadóhivatala azt a kedvezményt nyújtja olvasóinak, (nyilvános helyiségek kivételével) hogy egy negyed évre (3 kor. helyett) 2 koronáért, egy fél évre (6 kor. helyett) 4 koronáért, egy egész évre (12 kor. helyett) 8 koronáért rendelhetik meg az Üstökös.

Utaltványcim: „Üstökös” Budapest.
Az Üstökösnek állandó rejtvényrovata van. Minden megfejtő — *kivétel nélkül* — értékes jutalmat kap.

Az 50 éves jubileum alkalmából megjelenő innapi számot minden új előfizető megkapja.

Hirdetések.

ELADÓ

56 szekér szcna a Podháj magtárban. Tudakozódní lehet Vinnán.

ELADÓ HÁZ.

A Kapitány-utcán levő 8. számú ház, a hozzávaló tlekekkel együtt szabd kézbe! azonnal eladó.

Kalinovszky Sándor
háztulajdonos.

ÜGYNÖKÖK

felvételnék sorsjegyek és törvényben kiállított részletek eladására. Havi jövedelem 200—500 korona. **Valuta Bank Részvénytársaság** Budapest, Váci-körút 48.

ÉRTESETÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy külföldi tanulmányutam befejező **Münchenbgi** lazaerkeztem és készíték legművesiesebb kivételben és jutányos árak mellett

olaj-, aquarell-pastell-képeket

fénykép vagy természet után.

Továbbá elvállalok **templomi, szent vagy freskó** festészetet és régi képek restaurálását.

Egyben értesítem a helybeli intelligenciát, hogy egy

festészeti tanfolyamat

nyitok kezdők és haladók részére olaj- és aquarell-festészeből.

Beiratkozás díjtalan. — Tandij egy óra 2 kor.

Tisztelettel

ifj. Halász Gerson
festő.

ALAGCSÓ és GÖZTEGLAGYAR

KONT MANÓ BEREGSZÁSZ.

Homlokzattégla, dístégla, faöntégla,
ék- és keménytégla, cseréptömlő
HÖRNYOS TETŐCSERÉP
alagóssá, burkolatlapon gyártása.

Egész homlokzatoknak terv szerint való
kivitele. — Teljes tetőfedések eszközölése.
Távírtai cím: Göztéglagyár Beregszász.

Beregszász, a postabélyeg kelte.

Nyílt levél

szegény és gazdag építetőkörhöz egyaránt

A leghitűnőbb tetőfedőanyag manap

== a kétfülű hornyos tetőcserep ==

(1885. szám alatt szabadalmazva)

melyet a beregszászi göztéglagyár eddig még el nem ért tökéletességben gyárt.
Ez a cserép örök tetőt ad, ki nem fagy és oly szárad, hogy azon járni lehet.
A vele való fedés **nem drágább** a közönséges **fazsindelyénél** és minden
vályogfal elég erős nekik.

Az a tetőcserep, mely fazsindely alá készült, teljesen megfelel.
A cserépnek ára ezrenként Beregszász állomáson waggonba rakva 65 korona.
Egy négyzetméter területen 16 darab fekszik.
Egy waggonnak (5200 ár) vasuti szállítási díja Nagymihályra 48 korona.
A fazsindely ellenében való előnyeit szükségtelen feleslegelni, de a bádog el-
lenében az előnnyel bír, hogy nem veszi fel oly hirtelen a meleget, hogy, hogy
a bádogtetőnek a padját sem mire sem lehet fölhasználni és a lakohelyiségek is hiál-
hatatlan melegek nyáron, nemkülönben hidegebbek télen. Amellett a bádog sokkal
drágább — a fekete bádog gyakori festés költségeiről nem is szólván — és javítása
bonyolódott mátét.

Tízbiztonság tekintetében a bádogot, mely hirtelen átmelegedik, a cserép fe-
lülmálja.

A tapasztalat bizonyította, hogy amely helyiségben ez a hornyos tetőcserep
alkalmazásba került, onnan a fazsindely és bádog teljesen ki van szorítva.
A gerinczserépnek darabja 30 fillér, egy folyóméterre kell 3 darab.

Az ívegserep bádogablak helyébe 2 kor. 50 fillér.
Nagyon kérem az intelligensebb t. cz közönséget, különösen faluban a tisztelendő
urat, tanító, bíró, jegyző urakat, vizsgálóknak jól a szegényebb gazdákat
saját érdekében, hogy a cserép nem nehéz, elbírná minden fal kivétel nélkül és al-
kalmazásával nem áll elő az a gyakori eset, hogy tűzveszél a fal falu pár óra alatt
martaletka lesz a lángnak.

Kiváló tisztelettel

KONT MANÓ
alagóss- és göztéglagyára BEREGSZÁSZ.

Mintát kívánatra szívesen küldök.

**Képviseelő, viszontelárusító keresetik Nagymihályon jakereskedő,
építési vállalkozó, vagy építőmeste személyében.**

Takarékpénztár minden családban.

Az embert tömödruva nem az
létszi amit megsezer, hanem
amit megtakarít.



Könnyebb a pénz megtakarítani,
mint azt megfektetni.

Takarékosságra az embert már gyermekkorá-
ban szoktatni, illetve nevelni kell.

A takarékossga előmozdítása céljából

házi takarékperselyeket

bocsátunk felénk rendelkezésre, a melyek által
még a legkisebb összegek is otthon könnyű mó-
don összegyűjthetők, hogy azok aztán **Persely
Betétkönyvbe** helyezve gyűmlősszenek s így
tökeje gyarapításával, kiki képességéhez mérten
vagyronra tehesen szert.

Bővebb felvilágosítással szolgál

a Nagymihályi Gazdasági Bank
résztvénytársaság.

BOR ELADÁS.

Nagyságos CZIBUR BERTALAN ország-
gyűlési képviselő ur vinnai termésű

BORAIT

a n. é. közönség részére eladásra bocsátom.

ÁRAK:

- 1907. évi hordónként nagyban literje 45 kr
- 1907. évi házhöz hordva " 50 kr.
- 1905. évi asztali " 50 kr.
- 1905. évi Rizling " 60 kr.

A n. é. közönség pártfogását tisztelettel kéri

Klein Ignác

vendégios (Grosz palota.)

FELDMANN I. DÁVID

rőfös- és divatáru-üzlete

NAGYMIHÁLY, Kossuth Lajos-utca 28. sz.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni,
hogy Nagymihályon, a Kossuth Lajos-utca 28. szám alatt
(a Hönig-féle házban) egy a mai kor igényeinek megfelelő

rőfös- és divatáru-üzletet

nyitottam, a hol minden e szakba vágo legszolidabb és leg-
divatosabb árukkal állok a t. közönség rendelkezésére.

A helybeli piacon több éven át szerzett tapasztalataim
azon reményre jogositanak, hogy ismerve a helybeli és vi-
déli nagyrédmű közönség ízlését, azon helyzetben leszek,
hogy a legmagasabb igényeknek is meg fogok felelni.

Új vállalatomhoz kérve szíves támogatását, mindenkor
szem előtt fogom tartani a szolid és pontos kiszolgálás elveit.

Kiváló tisztelettel

Feldmann I. Dávid.

20% árengedmény.



Daczára a porcellán és üvegaruk folyo-
tonos áremelkedésének ajánlom a míg a
készlet tart **20% árengedménnyel** gazda-
gon felszerelt raktáramat mindenmü
kávé-, likör-, sör- és evő-
készletekben,
alpacca- és nikkell-árúkbán,
asztali és függő-lámpákban,
majolika fali-diszekben
és teljes konyhafelszerelésekben.

GOLDSTEIN ADOLF

üveg-, porcellán- és diszműáru-üzlete Nagymihály (Saját ház).

Sirolin

Ennel az étvágy és a hirtelnyit, megse-
bül a köhögés, széklet, éjleti izzadási.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar- köhögés, skrofulozis, influenza

ellen ezáltal tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéketek utánzókat is kínálnak körjen mindnyo-
„Roche” eredetű csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárú-
ban. — Ára üvegekből 4.- korona.